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Е С Е  Ј И

МА РИ ЈА СЛО БО ДА

ЈО ВАН ГР ЧИЋ МИ ЛЕН КО: 
РЕ ЦЕП ЦИ ЈА „ФРУ ШКО ГОР СКОГ СЛА ВУ ЈА”

СА ЖЕ ТАК: Рад је усме рен на ли ри ку Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка 
(1846–1875), кроз: 1. пра ће ње ау то ро вог од но са пре ма фе но ме ну пе
сме и 2. ука зи ва ње на ре цеп ци ју ње го ве по е зи је, од по ја ве Гр чи ће ве 
је ди не пе снич ке збир ке (Пе сме, Беч 1869) до да нас. Ка ко је у до са
да шњој ли те ра ту ри ње гов пе снич ки опус – у од но су на про зни – био 
скрај нут, по ка зу је се да ње го ву пе снич ку књи гу ка рак те ри шу не ка 
од во де ћих ро ман ти чар ских обе леж ја: бри га о (вла сти том) пе снич
ком ства ра ла штву и иде ја о ау то ном но сти пе снич ког тек ста на кон 
смр ти ау то ра. На ве де не по је ди но сти ви дљи ве су у Гр чи ће вој пе снич
кој књи зи на три пла на: у пред го во ру, мо ту и увод ној пе сми.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Јо ван Гр чић Ми лен ко, ли ри ка, 1869, ре цеп
ци ја, ро ман ти зам, „фру шко гор ски сла вуј”

При ре ђу ју ћи це ло куп на де ла Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка (1846–
1875), пе сни ка и при по ве да ча, Ми лан Ка ша нин је из нео тврд ње о 
ау то ру са ко ји ма се сла же мо: „Он ни ка да ни је био по пу ла ран, ни 
до че ки ван оду ше вље но, уз но шен и хва љен ,ˮ али при па да пи сци ма 
дру гог ре да ко ји „да ле ко ви ше вре де но што се обич но ми сли и чија 
је истори[ј]ска уло га ве ћа но што им се да је.ˮ 1 Исте го ди не ка да се 
у Но вом Са ду по ја ви ла пе снич ка књи га Дра ге Де ја но вић, у Бе чу 
је штам па на пе снич ка књи га Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка (Пе сме, 1869) 
– по ре чи ма Јо ва на Де ре ти ћа „нај мла ђег [српског] ро ман ти ча ра .ˮ2

1 Јо ван Гр чић Ми лен ко, Це ло куп на де ла, прир. Ми лан Ка ша нин, Би бли
о те ка срп ских пи са ца, На род на про све та, Бе о град б. г. [1949], XIX, XLI II. По
зи ва ње на Ка ша ни на од но си се на пред го вор ово ме из да њу, пре ма ко јем ће 
би ти на во ђе не и пе сме.

2 Јо ван Де ре тић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти, Se zam bo ok, Бе о град 
2007, 764.
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Би о граф ски из во ри от кри ва ју и по је ди но сти о пе сни ко вом 
име ну: ро ђен је као Јо ван Грч ки, али ће сво је пре зи ме, по пут дру
гих са вре ме ни ка, по ср би ти при ли ком штам па ња пе са ма. На дим
ком (псе у до ни мом) „Ми лен коˮ пр ви пут је пот пи сао јед ну сво ју 
пе сму 1865. го ди не3 – ин спи ри сан ве ли ком љу ба вљу пре ма Ми ле
ни Сте фа но вић, по зна ни ци из де тињ ства, и ко ри стио га је го то во 
увек уз сво је име и на да ље.4 У јед ној од ка сни јих пе са ма оста вио 
је све до чан ство о свом по ступ ку: 

Од име на твог, Ми ле но,
Са зи д’о сам спо мен мио,
У ра ње ној стра сти сво јој
Ми лен ком се по кр стио!5

За жи во та на зи ва ли су га – „фру шко гор ским сла ву јем .ˮ
Са се дам на ест го ди на, из Се ге ди на, где је са ра ђи вао са дру

штвом „Сло га ,ˮ6 по слао је пе сму „Не бој ми се...ˮ  за об ја вљи ва ње 
у Да ни ци – и то је ње го ва пр ва об ја вље на пе сма.7 Сво ја де ла об ја
вљи вао је у во де ћим књи жев ним ча со пи си ма,8 и уз пре во де не
мач ких пе сни ка – об ја вио је јед ну пе снич ку збир ку. Су де ћи пре ма 
до ступ ним из во ри ма, об ја вље них де ла би ло би ви ше да ње го ву 
књи жев ну пу та њу ни су од ре ди ле две оштре и не по вољ не кри ти ке 
ко ји ма је до че ка на ње го ва књи га пе са ма:

1. У Мла дој Ср ба ди ји9 об ја вљен је текст пот пи сан ши фром: 
Т. У не ко ли ко из во ра (нпр. Ка ша нин) на во ди се да би се иза ње га 
мо гао кри ти То ша Не дељ ко вић, са рад ник Све то за ра Мар ко ви ћа, 
ко ји у ду ху на до ла зе ће ре а ли стич ке стру је ни је имао раз у ме ва ња 
за пе сни ка окре ну тог ро ман ти чар ским мо ти ви ма у пе сни штву. У 
ово ме тек сту из нет је став да се пе сник пре ра но књи жев но огла сио 
и на зван је „по ле тар цем ,ˮ чи је пе сме су име но ва не лек се мом „не
до но шчадˮ (нав. де ло).

3 „За пла ка ће ,ˮ об ја вље на у Да ни ци, 1865, год. 6, бр. 6, 138.
4 Ми ле на је пре ми ну ла пре об ја вљи ва ња по ме ну те пе сме. Ње но име оста

ло је упам ће но, осим код Гр чи ћа, и у сти хо ви ма са вре ме ни ка (в. у на став ку).
5 Из пе сме „Ох, ка ко ми пе ро др шће...”, нав. де ло, 163, кур зив ау то ра.
6 Са под на сло вом „Из ’Сло ге’ˮ об ја вио је пе сме: „Сло зи ,ˮ „Мо јој ви ли ,ˮ 

„На Да ви дов цу .ˮ
7 Да ни ца, 1863, год. 4, бр. 35, 557.
8 Са чу ва на су три ње го ва про зна ра да: „У го сти о ни ци код ’По лу зве зде’ 

на имен дан шан та вог тор ба ра ,ˮ „Срем ска ру жаˮ и „Зми ји на ко шу љи ца .ˮ Сва три 
из ла зи ла су у Ма ти ци 1868. го ди не, при че му „Срем ска ру жаˮ и у 1869. го ди ни.

9 Мла да Ср ба ди ја, 1870, год. 1, бр. 3, 149–150.
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2. Исте го ди не, 1870, у Да ни ци,10 та ко ђе под псе у до ни мом – 
Ар те ми јев – за ко ји ни је от кри ве но ко ме при па да, Гр чи ћу је по све
ћен по дру гљив текст. До та да ува же ни са рад ник то га ли ста на зван 
је сти хо твор цем „ко ји се то ли ко ис пе вао, да би му чо век ра до по
ви као: ’По топ [...] Ако је и до бро... до ста је... Аман, Пе га зе, ста ни 
ма ло!’ [...] Ма што пад не му на ум... а он дај, ис те ра пе сму, и то 
обич но по ду гач ку .ˮ

У нео че ки ва ним и не по вољ ним кри ти ка ма, из нај у ти цај ни јих 
књи жев них кру го ва, пе сни ка је на ро чи то по го ди ла чи ње ни ца да 
је уред ни штво по ме ну тих ли сто ва до пу сти ло об ја вљи ва ње тек сто
ва у по дру гљи вом то ну, на кон прет ход не успе шне са рад ње. На и ме, 
Гр чић је био је дан од нај пло до но сни јих са рад ни ка Да ни це (у јед
ном тре нут ку штам па но је знат но ви ше ње го вих но пе са ма Ла зе 
Ко сти ћа), а уред ник Мла де Ср ба ди је, Ан то ни је Ха џић, прет ход но 
је уре ђи вао Ма ти цу, чи ји је Гр чић био пре да ни са рад ник, и ко ме 
је по све тио је дан (ви со ко це ње ни) ци клус пе са ма у сво јој збир ци 
(„Про ле ћеˮ11). На во де ћи ове по дат ке, Ка ша нин об ја шња ва и по сле
ди це опи са них до га ђа ња: „Огор че ње Гр чи ће во би ло је та ко ве ли ко 
да ни је за пу них пет го ди на, – ко ли ко је жи вео, – ниг де под потпи
сом об ја вио го то во ни јед но га сти ха и ни јед ног рет ка.ˮ 12 Ни рет ки 
по вољ ни тек сто ви ни су ути ца ли на од лу ку ау то ра да сво ја де ла 
ви ше не штам па.13 Про зне књи ге ко је је на ја вио у огла су, на кон 
по ја ве Пе са ма, ни ка да ни су об ја вље не.14 Ипак, Гр чић је пи сао до 
судње га да на, а ње го ве пе сме пост хум но су об на ро до ва не у број ним 
ли сто ви ма: Стра жи ло ву, Ја во ру, Срп ским илу стро ва ним но ви на ма. 
Оста ли, нео бја вље ни ру ко пи си „фру шко гор ског сла ву јаˮ из гу бље
ни су у рат ним окол но сти ма 1914. го ди не (пре ма: нав. де ло).

Пред смрт, 1875. го ди не, од лу чу је да у Ср ба ди ји штам па ду
жи ци клус кра ћих пе са ма, по све ћен Ла зи Ко сти ћу, под на сло вом 

10 Да ни ца, 1870, год. 11, 367.
11 „Да ни је на пи сао ни шта дру го у свом крат ком жи во ту, но са мо те пе сме 

из ’Про ле ћа’, Јо ван Гр чић би имао пра во да за у зме ле по ме сто у исто ри ји на ше 
ли ри ке ,ˮ био је Ка ша ни нов ути сак при ли ком при ре ђи ва ња ау то ро вих де ла (нав. 
де ло, XXXV).

12 Нав. де ло, XXVI I–X XVI II. Ипак, ме ђу са бра ним пе сма ма на ла зе се три 
пе сме об ја вље не у пе ри о ду 1870–1875, две у Мла дој Ср ба ди ји („Са нак ја ву по
се стрио ,ˮ „За љу бље ни гај дашˮ) и ли сту На род („Бр зо јав не пе смеˮ). Бу ду ћи да 
не ма до дат ног ко мен та ра при ре ђи ва ча, и ува жа ва ју ћи из не те Ка ша ни но ве на
во де – мо гу ће је да су ове пе сме би ле по сла те за об ја вљи ва ње у пе ри о ди ци пре 
по ја ве по ме ну тих чла на ка. 

13 Сте ван В. По по вић об ја вио је 1873. го ди не по хва лан чла нак о Гр чи ће
вим Пе сма ма (Ле то пис Ма ти це срп ске, 1873, књ. 115, 101–112). Те го ди не штам
па на је пе снич ка књи га Ђу ре Јак ши ћа (Пе сме, 1873). Прет ход но, об ја вље не су 
Све до ја ко шње пе сме Ј. Ј. Зма ја (1871).

14 Оглас је об ја вљен у За ста ви, 1870, бр. 3. 
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„Мо за ик .ˮ Ци клус ни је пот пи сан ау то ро вим име ном, већ ши фром: 
†††. При ву као је ве ли ку па жњу чи та ла ца и, на кон смр ти ау то ро ве, 
био хва љен од стра не оних ко ји су прет ход но не га тив но оце ни ли 
ње гов пе снич ки рад. У пе сма ма овог ци клу са пре по знат је „за о крет 
на шег по ет ског ро ман ти зма ка објек ти ви за ци ји и по сре до ва њу 
пе снич ке емо ци је ,ˮ као спо на ка ли ри ци Во ји сла ва Или ћа.15 Би ло 
је и по ку ша ја пе ва ња по узо ру на пе сме у „Мо за и ку .ˮ У истом ли сту, 
исте го ди не, Ђе на Па вло вић16 об ја вљу је два де сет и де вет пе са ма 
под на сло вом „Успо ме ни мо га не за бо ра вље но га дру га Јо ва на Грчи
ћа Ми лен ка ,ˮ ис пе ва них по ме три ци пе са ма из „Мо за и ка .ˮ17 

Гр чи ће ва пе снич ка збир ка да нас го то во да не ма чи та ла ца, 
услед че га су – из у зев рет ких тек сто ва по во дом 125. и 150. го ди
шњи це ро ђе ња – из о ста ли са вре ме ни ји уви ди у ње гов рад у сти
хо ви ма.

За не сен ли ри ком Бран ка Ра ди че ви ћа, пе вао је окре нут жи во ту 
у при ро ди. Без афек ти ра ња, про сто ду шно и јед но став но, у ср дач
ном то ну је опе вао фру шко гор ске пре де ле, услед че га је и до био 
по ет ски на ди мак. По се тив ши Бран ков гроб на Марк со вом гро бљу 
у Бе чу, на пи сао је пе сму по све ће ну ово ме пе сни ку, про же ту сти хо
ви ма ко ји пред ста вља ју пе сни ков епи таф („Мло го ’тео, мло го запо
чео, / Час умр ли ње га је по меоˮ) – не слу те ћи да ће, као и Бран ко, 
жи ве ти све га 29 го ди на.18 У пред го во ру пе снич кој збир ци из ра зио 
је пе снич ки иде ал ко јем те жи: „при бли же ње к жи во ту и при ро
ди .ˮ19 Угле дао се и на Зма ја и Ко сти ћа, ува жа вао прет ход ни ке 
(„До си ти јуˮ20).

С об зи ром на то да Гр чић ни је пе вао ду же од јед не де це ни је, 
ње гов лир ски опус је и оби ман и раз гра нат. У те мат ски оп сег ње
го ва пе сни штва ушли су и мај ка, и во ље на де вој ка, и на род, и при
ро да, и смрт. „Из гле да ван сва ке сум ње да је Гр чић на сле дио пе
снич ки дар од ма те ре ,ˮ те да је њен ути цај на пе сни ка био „ве лик, 
тра јан и бла го тво ран ,ˮ за бе ле жио је сво је за па жа ње Ка ша нин.21 
Пе сме с по чет ка до не ле су пре гршт фру шко гор ских мо ти ва, и 
ве о ма че сто – сла ву ја. Сла вуј је и пти ца у го ри, чи ја пе сма ома
мљу је при сут не, али и сим бол све ко ли ког пе ва ња уоп ште. Сла вуј 

15 Дра ги ша Жив ко вић, „Срп ска књи жев ност епо хе ро ман ти зма (Оп шти 
пре глед)”, у: Европ ски окви ри срп ске књи жев но сти, књ. III, Про све та, Бе о град 
1994, 253.

16 Ђе на Па вло вић (1851–1901), књи жев ник и адво кат, пре во дио је Зма је ве 
пе сме на ма ђар ски је зик.

17 Ср ба ди ја, 1875, год. 1, бр. 10, 222–223.
18 На ред не го ди не об ја вље на је у Ма ти ци, 1868, год. III, бр. 1, 5.
19 Нав. де ло, 60.
20 Пр во бит но об ја вље на у Да ни ци, 1867, год. 8, бр. 24, 553.
21 Нав. де ло, XXI II.
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пе ва о ле по ти во ље не де вој ке („Не бој ми се...ˮ ), цвр ку том „сла диˮ 
ми ло ва ње за љу бље них („На Да ви дов цуˮ), али не рет ко и – сам 
пе ва у го ри. Чи ни се да сла ву је ва пе сма на дах њу је ду шу пе снич ког 
су бјек та, те он не са мо да опе ва пе сму сла ву ја већ не гу је, по узо ру 
на ње га, и вла сти ти пој. У сла ву је вој пе сми ра за зна је се и сте пен 
рас пе ва но сти:

А сла вуј ми пе сме пе в’о –
Та ка квих ми пе в’о ни је!
Али јед ном – ој, се ћам се, –
По нај леп ше пе в’о ми је...

[...]

И до тле сам мла ђан слу ш’о
Ка ко сла вуј пе сме ви је,
Ал’ она ко јо ште ни кад,
Ни кад сла вуј пе в’о ни је.22

Уоп ште, фру шко гор ски кра јо ли ци би ли су ве ли ка ин спи ра
ци ја ово ме пе сни ку. По пут Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње, испе
ва ће зна тан број пе са ма у ко ји ма сла ви ле по ту за ви ча ја („Лет ња 
ноћ у Фру шкој Го ри ,ˮ „Ох, ка ко сам сре ћан био! ,ˮ „За ход сун ца ,ˮ 
„Опро штај ,ˮ „Са Фру шке Го реˮ и дру ге) – са пар на сов ском сна гом 
за рад на пе сни штву:

О, ле па Фру шко, про ле ћа сеј ко!
Ти си ми, ти си пред оком би ла
Кад ми с’о ла ка, кад ми с’о ве дра
На у ми спе ву да пу сти кри ла.23

На дах ну ће до ла зи са зе ле них бр да, про пла на ка, са оли ста лих 
гра на, из жу бо ра по то ка, љу би чи ца и ви си ба ба ко је на го ве шта вају 
про ле ће, од ла хо ра ко ји уз бур ка ва ср ца за љу бље них (в. ци клус 
„Про ле ћеˮ), уз ин тен зив ну упо тре бу де ми ну ти ва и – у зна ку пан
те и стич ке иди лич но сти. „Ми лен ко во оду ше вље ње је то ли ко 
искре но и умет нич ки из ра зи то да је увер љи во и за ра зно и да нас ,ˮ 
пи сао је Вељ ко Пе тро вић сре ди ном на ред ног ве ка.24 У јед ној пе сми 

22 Нав. де ло, 7–9. 
23 Нав. де ло, 198. 
24 Вељ ко Пе тро вић, „Пе сник при ро де: по во дом 60 го ди на од смр ти Јо вана 

Гр чи ћа Ми лен ка”, у: Епо ха ро ман ти зма, прир. Зо ран Глу шче вић, Но лит, Бе о
град 1972, 468.
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дра гу ће на зва ти пе смом: „Ево ти пе сме, пе смо мо ја! ,ˮ уз пи та ње: 
„Да л’ ти је мио њен ла ган пој?ˮ25 У ци клу су „Ту жне пе смеˮ успо
ста вља се па ра ле ла из ме ђу сла ву је ве пе сме и лир ског по ја пе сни
ко ва. Жа ле ћи због пре ра ног гу бит ка во ље не де вој ке, пе снич ко ја 
у ту жној пе сми сла ву ја у го ри про на ла зи срод ност са сво јим сти
хо ви ма у ко ји ма из ра жа ва лич ну пат њу:

Знаш, ди ко, сла вуј онај
Што ту гу ту гу је,
Тај са мном већ одав но,
Одав но дру гу је.26

Ме ђу тим, ка ко ње го ва пе сма не ма од го ва ра ју ћих слу ша ла ца 
– од лу чу је да пе сме („ђер дан од жа ло сних су заˮ) са чу ва за дра гу, 
и тре нут ке у ко ји ма ће јој се при дру жи ти на кон вла сти те смр ти. 
По тре ба за пе смом – кон ти ну и ра но по сто ји. Дра га је че сто, у скла
ду са ро ман ти чар ском по е ти ком, при сут на и кроз фи гу ру ви ле.

Збир ка пе са ма (на ко ри ца ма пот пи са на ре чи ма: „спе вао их 
Ми лен коˮ) по де ље на је на пет ци клу са, по све ће них кон крет ним 
ли ци ма. Уме сто по све те, у ци клу су „Ту жан љу бав ни спо мен” на
ла зи се пе сма Да мја на Па вло ви ћа,27 по све му су де ћи упу ће ног у 
љу бав не ја де пе сни ка: „На гро бу Срп ки њи це Ми ле не Сте фа но ви
ће ве, Че ре вић ки ње .ˮ28

Кон цеп ци ја збир ке за вре ђу је по себ ну па жњу – на ро чи то мото, 
пред го вор и увод на пе сма, у ко ји ма је из ра же на иста ми сао. Мо то 
гла си:

Одо ше у свет пе сме ми мла де!
И бри га мо ја по ле ти с њи ма;
И уз пут ми сли: ка ко да да де
ра до сти сва ком – кој’ ср ца има!...29

25 Нав. де ло, 21.
26 Нав. де ло, 10–14.
27 Да мјан Па вло вић (1839–1866) – је дан од пе сни ка тра гич не суд би не 

срп ског ро ман ти зма (оп шир ни је в. Го ран Мак си мо вић: „Тра ге ди ја мла до сти” 
у: За бо ра вље ни књи жев ни ци: књи жев но и сто риј ски огле ди о скрај ну тим пи
сци ма срп ског 19. ви је ка, Срп ско про свјет но и кул тур но дру штво „Про свје та”, 
Па ле 2013, 89–95). Ње го ве са бра не пе сме пр ви пут су об ја вље не 2022. го ди не 
(у из да њу Цен тра за срп ске сту ди је у Ба ња лу ци, прир. Ста ни ша Во ји но вић).

28 Сти хо ви Да мја на Па вло ви ћа по све ће ни Ми ле ни Сте фа но вић укле са ни 
су на над гроб ном ка ме ном кр сту у Че ре ви ћу на гро бу Гр чи ће ве нео ства ре не 
љу ба ви (пре ма по да ци ма ко је на во ди Во ји но вић). Пе сма је исте го ди не об ја вље
на у Да ни ци (1863, бр. 24, 374). У Па вло ви ће вој збир ци штам па на је под на сло вом 
„На гро бу .ˮ

29 Нав. де ло, 58. 
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У пред го во ру је из ра же на слут ња мо гућ но сти не га тив не кри
ти ке пе са ма, у скла ду са те ку ћим ли те рар ним то ко ви ма, али не сум
њи во је, ипак, сна жни ја би ла на да у по зи тив ну ре цеп ци ју пе са ма, 
бу ду ћи да су на ја вље не и дру ге – на кон што књи га „про кр чи пу та .ˮ 
Обра ћа ју ћи се чи та о ци ма и кри ти ци, Гр чић от кри ва вла сти ти по
глед на сво ју књи гу у кон тек сту ак ту ел не књи жев не про дук ци је: 

Пе ва ју ћи сво је пе сме, ни сам се сти део, ни пла шио се бе са мо га, 
– не пла шим се ни јав но сти, ни сам за го не тао се би са мо ме, – не заго
не там ни дру ги ма. У до бу да на шњем, у ко ме се пе сме не ра до чи тају, 
ус кра ти ће се и овим пе сма ма мно га ’до бро до шли ца’, али шта бих?...30

У на став ку је да то и об ја шње ње:

На шу чи та ју ћу пу бли ку из му чи ше сти хо твор ци до зла Бо га; 
ко то не при зна је, – не при зна је исти ну! „Из ми шље ни осе ћа ји ,ˮ 
„стра шне сли ке ˮ и „чед на аче ња ˮ – car mi na non pri us au di ta31 – тако 
се одо ма ћио...32

Пре пе са ма гру пи са них у ци клу се, на увод ном ме сту на шла 
се пе сма – „Пе сни ко ва сре ћа .ˮ По чи ње сти хо ви ма:

Што ме, бра те, од го ва раш
Да не пе вам пе вак мио?
Та пе сме сам уми ља те
Још к’о де те по се стрио!...
[...]
За грл ’те ме, се стре мо је!,

а у на став ку, кроз има ги нар ни ди ја лог из ме ђу пе са ма и пе сни ка, 
оне ће „ре ћи”: „Де, пу сти нас из не да ра, / да ку ша мо сво је сре ће!”33 
За кљу чак је сле де ћи: у сва три тек ста ко ја отва ра ју збир ку – мо ту, 
пред го во ру и увод ној пе сми – из ра же на је иста ми сао: бри га о суд
би ни пе са ма и ути ца ју кри ти ке на бу ду ћи рад, бри га ко ја ће се, 
на жа лост, у књи жев но и сто риј ском по рет ку по ка за ти оправ да ном. 
Мо тив сла ња пе сме у свет код Гр чи ћа је из ра же ни ји не го код дру
гих срп ских ро ман ти ча ра. По ред тро стру ко при сут ног мо ти ва 
на по чет ку збир ке, ја вља се и уну тар ње – нпр. као мо то за ци клус 
„Про ле ће :ˮ „Пе смо, зна деш ли ко ме те да јем? / – Зна дем га, пев че, 

30 Нав. де ло, 59.
31 У пре во ду с ла тин ског: Пе сме ко је се ра ни је ни су чу ле.
32 Исто.
33 Нав. де ло, 62.
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знам!...ˮ 34 У ци клу су ро до љу би воре флек сив них пе сма „Пла ме но
виˮ35 из ра же но је ди вље ње пре ма сле пом пе сни ку – гу сла ру. Пе сни
ко ва за пи та ност пред гу сла рем, о тај ни пе снич ког чи на, ре зул ти
ра су за ма, дрх та њем, уз ди са јем, са ути ском ко ји по е та ве ру је да 
ће но си ти до кра ја жи во та.36

У лир ској збир ци Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка, оче ки ва но, пре
пли ћу се фи гу ра пе сни ка / пе снич ког ја и ау то ра / би о граф ског ја: 
„У зи ду сам име сво је / Уре зао: Јо ва .ˮ37 За пе снич ки су бјект, у 
ду ху ро ман ти чар ске по е ти ке, пе сма има, не сум њи во, ве ли ку вред
ност, али од пе сме, ипак, по ка зу је се вред ни јом де вој ка ко ју во ли, 
те има „до пу ште ње” и да – уни шти пе сму.38 Још ра ни је, уз вра ће
на љу бав раз лог је за знат ни ји пе сни ков труд, на ме ру да поч не 
„да ле ко леп ше пе сми це ви тиˮ („Љу би чи цеˮ). Ево ка ци ја при зо ра 
у ком дра га бе ре цве ће (и по кла ња га пе сни ку) раз ви ја се у ро ман
ти чар ско сви ја ње вен ца дра гој – при се ћа ју ћи се успо ме не, пе сник 
сви ја ве нац у ко ји је уплео емо ци је („Ве нацˮ). Пе сме са тим мо ти
ви ма под се ћа ју на Зма је ве Ђу ли ће и Ђу ли ће уве о ке – у про жи ма њу 
пат ње и се ћа ња на тре нут ке емо тив ног бла го ста ња. 

Јед на пе сма у збир ци по све ће на је „срп ским пе сни ци маˮ и 
те ма ти зу је пи та ње по ре кла и при ро де пе сни штва. Пе сма има на
ра тив ну осно ву, об ли ко ва ну у осме рач ким ка тре ни ма. По чи ње 
мо но ло гом де вој ке ко ја из ра жа ва сво ју не срећ ну суд би ну, остав ши 
без ико га. Док се обра ћа ла Бо гу, у уса мље но сти, ње не ре чи чу ли су 
по ток – ко ји за ста је да при ми су зу из ње ног ока, ви та је ла зе ле на 
– ко ја за дрх ти у ко ре ну и ли шћу, цве ће – са ко јег па да ро са и оно 
ве не, пти це – ко је због ње но га усу да пла чу, и сун це – ко је се по мра
чу је. Низ на ве де них пе снич ких сли ка по ка зу је да при ро да осе ћа 
жа ло сну суд би ну лир ске ју на ки ње, али за њу по мо ћи не ма – све 
док сво ју пат њу не ис ка же пе сни ку. У на став ку се, нео че ки ва но, 
са зна је да де вој ка по ста је – му за / из вор пе са ма:

И он јој име на де ну
Од зла та сва ког сјај ни је,
Од сре бра сва ког звуч ни је
Од све га смрт ног трај ни је,

И он јој име на де ну
Зна чај но, све тло, гла си то:

34 Нав. де ло, 168. 
35 У на став ци ма об ја вљи ван у Ма ти ци 1867 (561, 607, 728–730) и 1868. го

ди не (126).
36 В. нав. де ло, 28–45.
37 Нав. де ло, 69.
38 В. нав. де ло, 157.
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Пе сни штвом, чуј те, не ве ре,
На зв’о је ми ље кра си то.

Па сад је чу ва, пре ми лу.
Она му из вор ра до сти,
Она му пе сма ка зу је, (sic!)
Гла сни ке буј не мла до сти.39

До ла зи до обр та – пло до но сног и за пе сни ка (су бјект у пе сми), 
и за лир ску ју на ки њу. Ува жа ва ју ћи оп сег на дах ну ћа у Гр чи ће вој ли
ри ци, у пе сми „Си ро та де вој каˮ мо же се пре по зна ти Гр чи ће ва по ети
ка – из ра же на у го ди ни у ко јој је по след њи пут (јав но) пе вао (1870).

Пре ма ре чи ма при ре ђи ва ча Гр чи ће вих са бра них пе са ма, он 
је био је дан од оних пе сни ка ко ји су „стал но по пра вља ли сво је сти
хо ве, а кат кад ме ња ли и на сло ве пе са ма .ˮ40 Из по пи са них из ме на 
ко је је пе сник чи нио ви ди се да је бри жљи во про ми шљао о сво ме 
пе снич ком по ступ ку. Ко рек ци је су би ле нај че шће стил ске и лек
сич ке при ро де, ко је су се ре ђе од ра жа ва ле и на ри там сти ха. 

Ци клус „Мо за икˮ об ја вљен је у два де ла, у Ср ба ди ји – пр ви 
део 1875. и на ста вак, пост хум но, 1876. го ди не.41 Пр ви део са др жи 
(не слу чај но) два де сет де вет, а дру ги се дам лир ских ми ни ја ту ра, 
на сло вље них и обе ле же них рим ским бро је ви ма. У са же тој фор ми 
(сва ка пе сма са сто ји се од осам сти хо ва у јам пском сед мер цу) те
ма ти зо ван је го то во цео Гр чи ћев мо тив ски ком плекс – фру шко
гор ски и дру ги мо ти ви ко ји се од но се на пе снич ко ства ра ла штво. 
По ста нак пе сме че сто је у хар мо ни ји са про це си ма у при ро ди:

А је сен ка да до ђе,
И цве ће кад пре цва ти,
Тад пе сма мо ја ла сте
Чак пре ко мо ра пра ти.42

По зра ку ше ва че ће,
А ду га не бо ша ра.
Ја ро сно бе рем цве ће,
А груд ми пе сму ства ра.43

Пр ви део, у сим бо ли ци ау то ро вих го ди на, за вр ша ва се опра
шта њем од ли ре и жи во та: 

39 Нав. де ло, 225–228.
40 Нав. де ло, 455.
41 Ср ба ди ја, 1875, год. 1, бр. 4, 78–80; 1876, год. 2, бр. 2, 19.
42 Нав. де ло, 250.
43 Нав. де ло, 251.
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Да л’ јо ште пе сму ону?
Ал’ глу во већ је до ба!
Из ру ке пе ро кло ну,
Умор на ока оба.

Ње го ва пред смрт на (ла бу до ва) пе сма, „У бо ле сти ,ˮ та ко ђе 
раз ви ја мо тив опра шта ња – кроз еле гич но обра ћа ње на ди, сре ћи 
и ви ли, у гра да циј ском по рет ку ко ји сим бо ли зу је пу та њу од на
да ња до ова пло ће ња пе снич ког на дах ну ћа.44

По е зи ја Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка сма тра се јед ним од „ва жних 
чи ни ла ца мо дер ни за ци је срп ске ли ри ке ,ˮ пре вас ход но због про
ме на на пла ну пе снич ког го во ра – ма ње је лич ног го во ра о се би, у 
на ме ри да се „пред ме ти ма, љу ди ма и мје сти ма око се бе да пје снич
ки оквир, по сре ду ју ћи бли скост и при сност од но са са сви је том 
ствар но сти и сво јим окру же њем .ˮ45 Гр чић, сво јом ли ри ком, остаје 
упам ћен по јед но став но сти из ра за и пе снич ког све та, но вој му зи
кал но сти и те ма ма, али и ви со кој ар ти фи ци јел но сти. Пи шу ћи о 
ње го вим „про стим пе сма маˮ (ко је је пе сник сам та ко на звао), Скер
лић за па жа да пред ста вља ју ра не по чет ке се о ске по е зи је и ве ри зма 
у на шој књи жев но сти,46 те да су „нај о ри ги нал ни је и нај по е тич ни
је у све му што је он пе вао [...] са не чим при род но пе снич ким и не
у си ље но ср дач ним .ˮ47 Тра же ћи есте тич ку ка те го ри ју која би об у
хва ти ла при ро ду Гр чи ће ве ли ри ке, Ду шан Ива нић при ме ћу је да 
би то би ла „љуп кост/гра ци о зностˮ – на су прот ро ман ти чар ској уз
ви ше но сти, па те ти ци, су ро во сти, ек ста зи.48 У ње го вим пе сма ма 
за сту пљен је ве ли ки број мо ти ва, и из ра за у ко ји ма се пре по зна је 
ве за са про зним ства ра ла штвом (уп. на слов пе сме „Мо је се лан цеˮ 
са при по вет ком „Срем ска ру жаˮ). Се дам де се тих го ди на по е ти ка 
ре а ли зма за вла да ла је ме ђу мла дом ге не ра ци јом ства ра ла ца. Све 
ви ше, у лир ским тек сто ви ма се за па жа при су ство со ци јал них мо
ти ва и по сту па ка ка рак те ри стич них за про зу. Та ко Гр чић уз лир
ски текст „За љу бљен гај дашˮ од лу чу је да ста ви и жан ров ску ознаку: 

44 Пе сма је об ја вље на у Ја во ру, 1875, бр. 16, 515. Пре ма на по ме ни уред ни ка, 
пе сник ју је пре дао са же љом да пост хум но бу де об ја вље на. Уз пе сму, уред ни
штво је оста ви ло и ко мен тар: „Ми ју са оп шта ва мо ов де са ту гом у ср цу, што је 
на да пе сни ко ва та ко ра но ’раш чу па на’, што му је сре ћа та ко бр зо ’са ло мље на’, 
и што му се ви ла та ко пре ра но ’об ви ла мра ком’ ве чи тим” (кур зив уред ни ка) – 
што осли ка ва пре ли ва ње све та пе сме на дру ге рав ни, ка рак те ри стич но за оно
вре ме ну ре цеп ци ју ли ри ке лич ни јег то на.

45 Ду шан Ива нић, „По е зи ја срп ског ре а ли зма”, у: Ка ге не зи срп ске ли ри ке, 
Ли цеј, Бе о град 2011, 309.

46 Јо ван Скер лић, Исто ри ја но ве срп ске књи жев но сти, За вод за уџ бе ни ке, 
Бе о град 2006, 292–293.

47 Јо ван Скер лић, Омла ди на и ње на књи жев ност (1848–1871), Про све та, 
Бе о град 1966, 484–485.

48 Д. Ива нић, нав. де ло, 309.
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„при по вет ка са се ла .ˮ49 Де це ни ја ма ка сни је, от кри ће се из ње го вих 
про зних ре до ва „пр во кла сни при по ве дачˮ и је дан од за чет ни ка но
ви је срп ске при по вет ке,50 у чи јем де лу се уо ча ва сло же на на ра тив
на струк ту ра.51 Да је по жи вео, и на ста вио књи жев но да се раз ви ја, 
ве ро ват но би у ње го вом де лу пре ваг ну ла окре ну тост ре а ли стич ким 
тен ден ци ја ма. На дах ну ће је по нај ви ше про на ла зио у се лу и сва ко
дне ви ци се о ског жи во та. Тек две де це ни је ка сни је, с кра ја ве ка, у 
ли ри ци Во ји сла ва Или ћа, пре вла да ће лир ски ре а ли зам: са објек
ти ви за ци јом емо ци ја и укла ња њем/убла жа ва њем „ја” по зи ци је.

Јо ван Гр чић Ми лен ко са хра њен је на Стра жи ло ву, у пор ти 
ма на стир ске цр кве у Бе о чи ну. На гро бу „фру шко гор ског сла ву јаˮ 
укле са ни су сти хо ви ко је је на пи сао Ј. Ј. Змај. У зна ку пе са ма ко је 
је ис пе вао у сла ву Фру шке го ре, ода бра ни су и над гроб ни сти хови:

Ево ти, го ре, ево,
Ко јој си тол ’ко пе в’о.
Го ра ти чу ва те ло,
А спо мен Срп ство це ло.

У епи таф је утка на иде ја ко ја пред ста вља јед но од во де ћих 
обе леж ја ли ри ке дру ге по ло ви не 19. ве ка: очу ва ње име на ау то ра 
по сред ством пе сме.

При ре ђу ју ћи ли ри ку ово га пе сни ка, Ми лан Ка ша нин за па зио 
је да по сто је у по е зи ји „два Гр чи ћа :ˮ је дан се ра ду је жи во ту и у 
све му око се бе про на ла зи ле по ту, а дру ги је ре флек си ван, ре зиг
ни ран, за ми шљен и ду бо ко про жи вља ва суд би ну лич ну и ко лек
тив ну.52 Без об зи ра на тип пе снич ког су бјек та ко ји у пе сми пре
вла да ва, Гр чић бри жљи во об ли ку је лир ски текст: стил ски, ме
трич ки, лек сич ки, ком по зи ци о но. У кон тек сту епо хе – бри га о 
пе сми, бри га за суд би ну сво га пе сни штва, ка рак те ри сти ка је по 
ко јој, по ред фру шко гор ског по ја, тре ба пам ти ти (и ин ди ка тив но 
раз у ме ти) Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка.

Др Ма ри ја И. Сло бо да
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
Срп ска књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
ma ri ja.slo bo da@g mail.com 

49 Мла да Ср ба ди ја, 1871, год. 2, бр. 32, 487–488.
50 М. Ка ша нин, нав. де ло, XXXVI II.
51 Дра га на Ву ки ће вић, „На ра тив на оп ти ка Јо ва на Гр чи ћа Ми лен ка”, Огле

ди о срп ском ре а ли зму, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”, Кра ље во 
2003, 65–77.

52 Пре ма: нав. де ло, XXXVI.




